

# 川島芳子在東北

——我與川島芳子之四

● 劉百非（前國防部情報室上校情報官）

## 製造事件侵略中國

九一八事變之前，川島芳子於民國二十年八月二十二日在長春製造「中村事件」，殺了當地中國居民數百人，並鼓動南滿日本人自主同盟會等各團體多次集會，主張藉「中村事件」的交涉，進一步以武力壓迫中國，佔領東北四省。二十一年「九一八」事變，關東軍特務機關長土肥原當了瀋陽市長，川島芳子以特務機關次長代理土肥原，川島芳子為了建立功績，趕在長春也發動事變，與瀋陽搖旗相應，「九一八」的第二日夜晚，川島芳子用汽車將城內日僑接入租界，爲遮掩中國方面耳目，用消防車五十輛，於半夜十二時祕運「三八式」步槍四百五十枝、「手提式」衝鋒槍四十支、手槍五十支、軍刀一百把，分別發給平素不佩槍械武器的日本警察和壯年商民；十二時五十分，在鄉軍人圍隊出發，以日本租界東大橋西公園爲中心，南起公園八島橋一帶，北至二道溝三不管散步關及中東路南溝沿附近、一律派有日本正規部隊把守，並在高粱地內埋伏步哨。至二十日清晨二時，軍事配備完成，三時十

五分下達總攻擊令，四時正，先是各砲齊發，繼則機槍亂射，一場屠殺，於是開始。川島芳子全副武裝，騎著日本改良種的大洋馬，與日軍第三旅團長谷部照梧率領一百六十名日本士兵，攜帶機關槍十挺，重機槍兩挺、野戰砲二門，首先進攻二道溝我東北軍第三營營部。日軍到後，先在營區外架機槍，按野砲，將營區圍得水洩不通。我軍第三營營長傅冠軍，因十八日晚曾奉吉林邊署代司令熙治電命令：「如日軍進攻，不可抵抗，全部退讓，聽候交涉解決。」所以未加對抗，靜候上級命令。日軍完成包圍後，日本軍官一名突闖入營內，要求面見傅冠軍營長，傅問何事？該日本軍官命傅即繳械，傅答說：「退讓可以，雖然已奉有『不抵抗』命令，但日軍故作不知；另一路日本侵略部隊以第二旅團司令金川爲主力，從范家屯、公主嶺調來陸戰隊一百五十人，電訊完全中斷。吉林省大部份軍隊駐紮在南嶺，會同四聯隊二百五十人，夾攻南嶺營區，駐屯南嶺的東北軍，有砲兵十九團（團長魏純良）、步兵第六百柒十一團（團長任國棟）均奉命退讓，當場擊斃，營外包圍的日軍聽到槍聲一響，立即按照預定計劃，槍砲齊發，向我二道溝及營區等處猛烈進攻，第三營官兵見營長被殺，又有「不抵抗」命令，頓時徬徨失措，不知如何是好。日本侵略軍隊，自四時十一分開始攻擊，至八時二十二分砲擊停止，第三營除營長被日本軍官射殺外，官兵陣亡八十餘人、受傷四十餘人，其餘都被

繳械；無辜市民死於日軍砲火者二百六十七人，日本軍隊對外謊稱死亡三十餘人，傷者十餘人。

## 關東日寇恣意殺人

第七中學校禮堂被日軍砲火轟去樓頂，學生宿舍被炸燬二十餘間，全校房屋多遭砲火波及，學生死亡三十餘人，受傷二十餘人，倖存者亦被監視軟禁，不准出入。中東路警察悉被解除武裝，電訊完全中斷。吉林省大部份軍隊駐紮在南嶺，會同四聯隊二百五十人，夾攻南嶺營區，駐屯南嶺的東北軍，有砲兵十九團（團長魏純良）、步兵第六百柒十一團（團長任國棟）均奉命退讓，「不准抵抗」。十九日清晨五時，日軍開砲猛轟，我軍退讓不及，被由牆外跳入的日軍十餘人，濫行砍殺數十人，不敢還手，其餘大隊人馬向東、西、南三方撤退。臨走時，砲兵團獸醫軍官夏振丸少校氣不過，將砲銃、砲鉗一併擰下，使日軍雖然得砲，也無法使用。正在撤退時，附近南

嶺大街農民亦被日寇追殺，砲聲、槍聲混雜交響，入耳驚心。日軍見我軍退却，從四面八方夾攻，截擊，見是華人，不分官兵、農民百姓，一律射殺，無一倖免。至正午時分，我軍多已退至河東吉長站城南油刁房家口山一帶，僅有一班人殿後掩護，不及撤退，被困於營內，拚命抵抗，日寇掩護，不及撤退，被困於營內，拚命抵抗，日寇大砲機槍轟擊不停，被困營中士兵無一生還。下午一時二十分，南嶺各營團全部淪陷。二時五十三分，日軍由大屯小站開來騎兵一隊千餘人，增援前方，攜機槍四挺、大砲二門，與步兵合攻彈藥庫。其實我護庫官兵早已退走，日軍爲顯威風，故意用大砲轟擊五、六小時之久，除附近民房被燬大半外，復將我營房完全放火焚燒。由二十日上午五時起，日寇一直在屠殺，到了晚上九時，日寇槍砲聲始稍息，南嶺我軍各營區均被日寇佔領，完成佈置崗哨警戒。總計我軍死亡二百五十餘人，輕重傷患四十餘人；平民百姓死亡一百七十八人，受傷三十餘人。

日軍攻佔二道溝和南嶺後，復於二十一日上午六時十二分包圍鐵道北三不管散步關——公安局第一區分局派出所，解除警察武裝，全部囚禁。割斷電話線；鐵道北與運路派出所於七時零五分也被包圍，警察遭繳械驅散。下午三時，日軍向長春市政籌備處提出三個要求：(一)釋放「萬寶山事件」被拘的郝永德，(二)自動交出警察的武器裝備，(三)長春市警政由日本人維持。這些要求遭到市政籌備處處長的婉拒；日本軍隊即以大砲機械向街上無辜的中國人濫行射擊，繁榮市區頓成灰燼；並包圍政府機關，擄去市長周玉柄、公安局長馬仲援、縣公安局長魯綺，被亂棒打至昏迷，日寇以爲已死而作罷，半夜爲家人偷偷抬回救活。晚八時十分左右，日本軍隊進駐萬寶山，將長春至一間堡間的鐵路拆毀三十多公里，更把長春和寬城子兩站的俄籍職員全部俘虜處死。鐵路警察六段段長常尊彝被鞭撻得遍體鱗傷，俄籍職員及搬運工因不聽日軍指揮均遭槍斃。

### 川島芳子得意志形

川島芳子以長春已在控制之下，二十一日上午八時，乃至吉林省的下九台會同長谷旅團長，準備進攻吉林。吉林邊防署參謀長熙治恐日軍蠭殺平民，並因奉有「不抵抗」命令，遂派人至下九台向日本軍隊接洽。川島芳子當即隨同來人會見熙治，雙方協議日軍暫緩進城，容許駐軍及中國各機關平安退出。熙治立即趕返吉林，令第二十五旅官軍保護省委及各所處局重要文件，退往磐石縣。商民聞日本軍隊將進城，紛紛關門停市，免遭無謂損失。熙治於退出前，曾張貼一佈告，囑市民保持鎮靜，不必懼怕。下午六時許，日軍提前抵達火車站，向省府提出兩個條件：(一)收繳全市警察槍械。(二)讓出邊署由旅團司令部進駐。其時省府已完全撤走，官方人員無一出面，由

安委員會，委員十五人，地方仕紳七人，日軍八人，由旅團部控制；市內雖仍由中國警察維持秩序，但有部份已換着日本警察制服。二十二日凌晨，關東軍以小數練機在空中散發傳單，佈告安民，語多欺騙之詞。關東軍在遼寧，吉林兩省因爲我軍奉有「不抵抗」命令，才能迅速佔領，濫肆屠殺，但是對於北方黑龍江省的馬占山，則存戒心，心懷恐懼。東北四省的情形，在川島芳子可說是瞭如指掌，「九一八」事變前，早就知道「洮南鎮守使」張海鵬，曾透過關係向張學良請求黑龍江省主席，張海鵬紅鬚子出身，資歷好的比他多的是，省主席無論怎樣也輪不到他，少帥張學良說他腦後有反骨，未加理會，張海鵬聽信了傳言，省主席當不當沒有什麼關係，說他腦後有反骨，十分惱火，不免記恨在心，「九一八」事變一發生，各帶兵官都態度明顯，「抗日」的抗日，「當漢奸」的當漢奸，惟張海鵬立場搖擺不定，抗日怕死，當漢奸又氣被少帥說中了，心有不甘。川島芳子偵得此種情形，即直接與張海鵬接觸，一手拿劍，一手擎錢，威脅利誘兼施，最後以步槍二萬枝，銀元二十萬的代價成交，張海鵬正式下海，當了漢奸，於十月一日自封爲「邊境保安司令」，服從關東軍的指揮，畏畏縮縮的向黑龍江省省會——齊齊哈爾進軍。

### 在嫩江橋畔遭痛擊

孰料途中在四道溝，中了馬占山的埋伏，被打的大敗慘輸，狼狽不堪，新得自日本的兩萬支步槍，損失了一半。然在關東軍壓陣督促下，硬

著頭皮也要往前走。黑龍江省主席馬占山為阻止張海鵬的前進，於十月七日將省會南方約七十公里的嫩江上的鐵橋破壞，該鐵橋的工程費，係向日方貸借以鐵橋作擔保，關東軍遂找到藉口，限馬占山於十一月三日前將鐵橋恢復原狀，否則出動武力干涉。我軍嚴陣以待，川島芳子據情轉報關東軍，本莊繁恐有傷亡，乃派參謀林義秀少佐晉謁馬占山，聲稱洮昂鐵路的嫩江橋日本有債權關係，擬由南滿鐵路局代為修復，要求我軍退出嫩江橋十五華里，同時保證，日軍除掩護工人修橋外，決不作任何軍事行動，我軍為避免予日軍口實，隱忍曲全，當即照辦。詎料日寇詭詐成性，於十月三日夜，突向大興駐軍投擲炸彈；我軍為平息事變，邀請日本方面的領事調查，始終不擴擴大事件。而日軍步步進逼，欺人太甚，我軍將士悲憤填膺，不得不採取自衛，稍挫敵鋒，難守，於七日下令再撤退至距嫩江橋五十華里的三間房車站一帶。十五日晨八時，關東軍以騎兵為先鋒，衝過嫩江橋，直撲我軍防線。馬占山長於用兵，採取攻勢防禦，預先佈好口袋陣地，將日軍層層包圍，截成數段，逐一殲滅，近身肉搏，殺死日軍無算，所俘日軍七十餘人，多解往齊齊哈爾。經過幾次激烈的鏖戰，關東軍不是全軍覆沒，就是被打的灰頭土臉、傷亡慘重。本莊繁氣得暴跳如雷，認為馬占山打破了皇軍不敗的神話，越想越狂妄，於是電催駐韓國的多門師團出兵協助。「九一八」事變，關東軍進攻非僅瀋陽一地，東北境內其他要衝地區吉林、安東、營口

、長春等十八個城市都被日軍突襲佔領、地大力分，關東軍在各據點都分駐一些人，已顯得兵力薄弱。回想當年，假如張學良於國際關係等各方面運用得好的話，不全退進關內，留一部份人輪換，在東北與日本侵略軍隊作游擊纏鬥，也許可以延緩「七七」事變的發生，最低限度，「東北軍不會祇落得一個歷史名詞。本莊繁在準備發動「九一八」事變之前，曾與駐朝鮮部隊的司令官林銑十郎有約定——倘發生非常事態時，朝鮮駐軍應迅速來援。林銑十郎在接到本莊繁的求援信後，經與手下參謀人員研究，咸認不必太積極；關東軍僅是想早日收功，而不是發生了什麼危急，犯不上為別人建功勳，自己冒死赴難。為應付本莊繁的催迫，僅先派空軍前往，陸軍隨後再說。十月二十九日駐平壤的飛行第六聯隊，派了戰鬥機與偵察機各一中隊飛往中國東北，在嫩江橋戰地上空幌了一圈，投了幾顆比手榴彈稍大的炸彈，未傷亡到人。

### 單騎入山收馬占山

本莊繁殘忍好殺，性烈如火，心想中國的大業才開始，就給小小馬占山搞的七葷八素，關東軍的面丟完了。一想到這裏就寢食難安，片刻難耐，遂即召開戰地軍事會議。會議一開始，本莊繁首先說明：「和馬占山對峙，曠日持久，令人恥笑；駐朝鮮的多門師團，雖已來援，現正渡鴨綠江，遠水不濟近渴，我們必須先有所行動，顯點顏色，給大家看看。」，話罷，羣情激動，都主張立刻去找馬占山拚命，七嘴八舌，鬧個不了

。本莊繁先徵求土肥原的意見，土肥原眼見立功機會，那肯輕易放過，當下應聲提議：「求人不如求己，況且眼看將成的功勞，再為他人分去，實在應該慎重考慮。多門師團既然不能馬上到達，我們也有兩條路好走：一、可以仿照買動誘降張海鵬的辦法，收買馬占山，這樣非但不傷一兵一卒就能達到目的，抑且可用馬占山的聲望，對新成立的滿洲國家大有幫助，進而影響國際視聽，一定會得天皇的讚許及首相和外務省的喜歡。二、假如招降馬占山不成，不妨將奉天和吉林的新成立的滿洲國家大有幫助，進而影響國際視聽，一定會得天皇的讚許及首相和外務省的喜歡。林當地僅留少數部隊駐守就行了，反正中國軍隊奉有不抵抗命令，諒也不會主動攻擊……。」土肥原報告後，本莊繁的禿頭頻點，口裏還不停的吟着「腰魯細」（日語好的意思），同時心裏想著如能將馬占山招降過來，那真是第一大功，說不定天皇會勅授「勳一位」（按日本官吏除表面的階級外，尚有勳位，類似英國的爵位，其勳位的大小不受階級影響，端視其對國家貢獻而定。）加頒「菊花大綬勳章」。想到得意處，口裏又說了一聲「腰魯細」，「嗯！嗯！」了兩聲。接着半命令式的說：「馬占山這個馬賊，身價確實不同，我們要以優厚的條件招降過來，這件事就請土肥原大佐加速主持辦理。」本莊繁邊說邊注視土肥原，土肥原答以：「是！是！急不如快，明天就請川島芳子大佐先往接頭，只要馬占山肯招降過來，任何條件都可答應，不知司令官以為如何？」本莊繁又說了一聲「腰魯細」，就此決定……。第二天一早，川島芳子身着全副男性

軍官武裝，配帶陸軍大佐階級及風鏡，挺胸凹肚，手扶黃絲穗的武士刀站在營門口，左顧右盼，儀態自雄。倏的一個精幹的軍曹駕著一輛電驥子，冲風濺雪，飛馳而至，到達川島芳子面前，嘎的一聲剎住，騰身躍下，向川島芳子恭敬的行了一個舉手禮，口裏道著：「早安」。川島芳子點了點頭，坐上電驥子附船，軍曹也跟着立刻發動，衝向嫩江橋中國軍陣地。按正常狀態幾十里路，應該個把小時就到了，但經過雙方故意破壞，路面坑坑凹凹，非常難走，有時尚需繞灣超越，幸虧駕車的日本軍曹技術熟練，否則真是寸步難行。軍曹的真實身份是大尉，名叫塙本西五郎，乃關東軍中有名的神槍手，又是柔道五段高手，本莊繁特意派他化裝成軍曹隨行，一方面當川島芳子的保鏢，另方面暗中監視川島芳子。時維九月，序屬三秋，塞外早已草木皆凋，乘在車上勁風刺面，沿途一片荒涼，夜來一場小雪，遠山近廓，頓成粉粧玉砌的世界；川島芳子盡在盤算着見馬占山的說詞，大自然風景也無心欣賞。過了嫩江橋，前行十餘里，天近中午，約十一時許，電驥子加速衝刺，行進中，驟聞一聲巨吼：「站住」，發自右前方五十公尺的一塊大石後面；塙本未加理會，繼續前駛，陡然嘭的一聲槍響，子弹擦塙本的下腹而過，治將塙本所戴的皮帽帶子打斷，同時皮帽被風吹落地上，塙本登時停車，驚出一身冷汗，來時傲氣全消，站在原地愣住了。川島芳子立即跳下車來，舉起雙手向哨兵走去，口裏還喊着：「我們是來拜見馬占山將軍的和談代表。」哨兵左手食指往口裏一放，打了一個

呼哨，左後方約二十五公尺的路邊，一棵老柳樹背後，隨聲轉出一個哨兵來，第一個哨兵遂即喊話說：「快去報告排長，有日本代表請見主席。」說畢第二個哨兵即從背後拔出兩桿旗子，向後方打起旗語，有頃，傳來一陣急驟的馬蹄聲，晃眼到達跟前，約二十餘人，爲首一位中年軍官，首先下馬，將馬順手交給隨從士兵，哨兵跑上前去將情形簡單報告過後，轉身向川島芳子報告說：「我們團長親來迎接」，說完退往一旁，恢復原來哨兵位置，這時團長走上前去，和川島芳子面對面互相舉手爲禮，彼此握住雙手，團長自報

謀長率領屬下十餘人當門而立，見川島芳子等人到達，立刻快步相迎。趙團長爲雙方一一介紹，在地——那是座古舊的大廟，門牆有殘缺，參謀長自稱姓周。周參謀長英爽中不失溫文爾雅，連說：「歡迎……，主席在客廳恭候多時了。」說著微笑擺手在側前方相陪，向客廳走去。

（未完待續）

## 郵政劃撥用途廣泛歡迎利用

### ◎用途廣泛：

一、代繳水、電、瓦斯、電話費及代繳代退稅款、買書、購貨、付款、收帳、發薪等均可利用，亦可使用支票。郵局並已實施存簿儲金自動轉存郵政劃撥服務，爲您代繳各項費用更加方便。

二、機關團體開戶：機關及公營事業請備公函，公司行號及團體請攜帶營業執照或其

他核准備案文件，以負責人或委任代理人名義申請開戶。如委託代收或代發款項，請另治訂約辦理。

### ◎存簿儲金轉存郵政劃撥方式：

一、利用自動提款卡轉存：請向存簿立帳局申辦提款卡，以後可持提款卡在各地郵局自動提款機操作轉帳，將本人存簿儲金轉存郵政劃撥帳戶內，轉存金額不受限制。

二、電腦爲您自動轉存：請攜帶存簿、身分證、印章及劃撥日結單到存簿立帳局填妥委託書，屆時如有劃撥帳上餘額不足以代繳時，即由電腦自動將存簿儲金存款以千元爲單位轉存劃撥帳戶內，以應代繳之需，不致發生斷水、斷電、斷話的問題。